Инклюзивное образование

       Одной из важных проблем образования сегодня является развитие новых подходов к образованию лиц с особыми потребностями. Таким подходом может стать развитие инклюзивной модели образования, которая обеспечит возможность получения качественного образования детям с разными  возможностями.

      Термин "инклюзия" в переводе с английского языка означает "включенность". 
      Инклюзивное образование – это такая организация процесса обучения, когда все дети, независимо от их физических, психических интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования и обучаются по месту жительства в общеобразовательных учреждениях, которые оказывают необходимую специальную поддержку детям с учетом их возможностей и особых образовательных потребностей.

      Инклюзивное (включённое) обучение – дифференцированное обучение с созданием условий развития каждого ребёнка, при котором в образовательное пространство включены дети с особыми образовательными потребностями (с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).
      Как известно, к детям с ограниченными возможностями здоровья относятся дети:

с нарушением слуха (неслышащие и слабослышащие);

с нарушением зрения (незрячие и слабовидящие);

с тяжелыми нарушениями речи;

с нарушениями опорно – двигательного аппарата, в том числе с детским церебральным параличом;

с задержкой психического развития;

с нарушением интеллекта, а также с иными ограничениями в здоровье (с выраженными расстройствами эмоционально – волевой сферы, в т.ч. с ранним детским аутизмом, комплексными нарушениями). 

         Данные дефекты могут иметь разное качество и степень выраженности, что может привести к инвалидности. Поэтому в число детей с ограниченными возможностями здоровья входят и дети – инвалиды
Инклюзивное образование включает в себя не только обучение и воспитание детей с ОВЗ совместно с нормально развивающимися сверстниками в общеобразовательной школе, но и их социальную адаптацию, которая является важнейшим условием наиболее адекватного и эффективного вхождения детей в социум. 

Современная специальная педагогика рассматривает три системы образования детей с ОВЗ: сегрегационное образование  (в учреждениях интернатного типа), интегрированное образование (в коррекционных классах общеобразовательной школы), инклюзивное (включенное) образование (совместное образование детей с ОВЗ и их нормально развивающимися сверстниками в общеобразовательной школе). 

           В системе инклюзивного образования могут обучаться только дети с сохранным интеллектом, имеющие нарушения слуха, зрения, речи, опорно-двигательного аппарата и центральной нервной системы. 
В МОУСОШ №3   инклюзивное образование может реализовываться через полную, частичную или временную инклюзию в образовательный процесс с учетом возможностей каждого ребенка с ОВЗ:
1) полная инклюзия – дети с ОВЗ и дети-инвалиды посещают общеобразовательные учреждения наряду со здоровыми сверстниками и обучаются по индивидуальным учебным планам,  которые могут совпадать с учебным планом соответствующего класса, или по учебному плану соответствующего класса, а также могут посещать кружки, клубы, внеклассные общешкольные мероприятия и др.;                                                                                                                

2)  частичная инклюзия – дети с ОВЗ и дети-инвалиды совмещают  индивидуальное обучение на дому с посещением общеобразовательного учреждения и обучаются по индивидуальным учебным планам,  и (или) дистанционное образование, также  могут посещать кружки, клубы, внеклассные общешкольные мероприятия и др.

3) внеурочная инклюзия - дети-инвалиды (инвалиды) обучаются только на дому и посещают кружки, клубы, внеклассные общешкольные мероприятия и др. в общеобразовательном учреждении  по согласованию с родителями (законными представителями).
          Прием детей с отклонениями в развитии в общеобразовательное учреждение  осуществляется на основании заключения психолого-педагогической и медико-педагогической комиссии (ПМПК), содержащего рекомендации по выбору образовательной программы.

