Родительское собрание в 8Б классе МОУ СОШ№3, 

от 30.11.2012 года

Тема: « 2012 – Год российской истории, из «Домостроя» к нашим дням  ».

Форма: Правовой лекторий.

Цели: 

 - Привлечение внимания родителей к российской истории и роли страны в мировом историческом процессе

 - Ознакомить родителей с  основными положениями Конвенции ООН о правах ребёнка; основными правами детей; правами и обязанностями родителей, зафиксированными в Семейном кодексе РФ, Законе РФ « Об образовании» и Федеральном законе РФ № 120 « об основах системы профилактики, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

Оборудование: компьютер, экран, проектор, раздаточный материал.

Приглашены: 
1. Заведующая кафедрой юриспруденции Северо – Кавказского гуманитарного института Гунарис Юлия Сергеевна.

2. Федеральный судья Кочубеевского районного Суда - Гунарис Руслан Григорьевич.

                                          Ход собрания.

       Слово классного руководителя.

Здравствуйте, уважаемые родители. Тема сегодняшнего собрания очень сложная и состоит из двух частей, вслушайтесь пожалуйста в её название: «2012 – Год российской истории, из «Домостроя» в наши дни».

9 декабря президент России Дмитрий Медведев подписал Указ “О проведении в Российской Федерации Года российской истории” в 2012 году. Об этом сообщает пресс-служба президента. Цель – привлечение внимания к российской истории и роли России в мировом историческом процессе.

В документе сказано, что Год российской истории будет проведен в целях привлечения внимания общества к российской истории и роли страны в мировом историческом процессе.

Президент сказал: «Мне кажется, это неплохая идея именно потому, что в этот год сходится большое количество исключительно важных событий, и в то же время мы уделили бы повышенное внимание и исторической науке, и исторической практике», - сказал президент во вступительном слове на заседании, посвященном подготовке к празднованию 1150-летия зарождения российской государственности. 

По мнению президента, проведение Года российской истории позволит уделить «повышенное внимание  исторической науке, и исторической практике; развитию государства и его становлению». 

Во вступительном слове президент коснулся целого ряда вопросов, связанных как с изучением отечественной истории, так и с развитием целого комплекса исторических наук. 

Значение юбилея, который, как сказал президент, все-таки условный (государственность не возникает в один момент), в том, что можно осмыслить исторический путь страны. Упомянуты были уникальная ситуация многовекового сосуществования разных народов в одном государстве, правовая природа Российского государства. 

Вот об этой самой  правовой природе Российского государства мы с вами сегодня и поговорим.

Хочу представить вам заведующую кафедрой юриспруденции Северо – Кавказского гуманитарного института Гунарис Юлию Сергеевну. Она познакомит нас тем, как зарождались в России обычаи, традиции, правила, нормы воспитания детей, какую ответственность несли родители за несоблюдение своих обязанностей. 

Выступление Гунарис Ю.С.

Классный руководитель: 

Итак дорогие родители мы подошли к нашему современному обществу в котором выработаны определенные нормы и правила поведения как родителей так и детей.  

Я хочу ознакомить вас с  основными положениями Конвенции ООН о правах ребёнка.

Чтобы защитить  ребёнка от различных форм насилия в 1924 г. Лига Наций приняла Женевскую декларацию прав ребёнка;

· В 1959 г. ООН принимает Декларацию прав ребёнка;

· 20 ноября 1989 г. Конвенция о правах ребёнка была принята Генеральной Ассамблеей ООН;

· 1990 г. она была ратифицирована Россией и вступила в силу с 1 октября 1990 г. 

Что же говориться о правах ребёнка в Конвенции?

1.Государства-участники принимают все необходимые  законодательные, административные, социальные и просветительные меры с целью защиты ребёнка от всех форм физического или психологического насилия, оскорбления или злоупотребления, отсутствия заботы или небрежного обращения, грубого обращения или эксплуатации, включая сексуальное злоупотребление, со стороны родителей, законных опекунов или любого другого лица, заботящегося о ребёнке.

2. Такие меры защиты, в случае необходимости, включают эффективные процедуры для разработки социальных программ с целью предоставления необходимой поддержки ребенку и лицам, которые о нем заботятся, а также для осуществления других форм предупреждения и выявления, сообщения, передачи на рассмотрение, расследования, лечения и последующих мер в связи со случаями жестокого обращения с ребенком, указанными выше, а также, в случае необходимости, для возбуждения судебной процедуры.

3. Государства - участники признают право ребенка на   образование, и с целью постепенного достижения осуществления этого права на основе равных возможностей они, в частности:

    а) вводят бесплатное и обязательное начальное образование;

    b) поощряют развитие различных форм среднего образования, как общего, так и профессионального, обеспечивают его доступность для всех детей и принимают такие необходимые меры, как введение бесплатного образования и предоставление в случае необходимости финансовой помощи;

    с) обеспечивают доступность высшего образования для всех на основе способностей каждого с помощью всех необходимых средств;

    d) обеспечивают доступность информации и материалов в области образования и профессиональной подготовки для всех детей;

    е) принимают меры по содействию регулярному посещению школ и снижению числа учащихся, покинувших школу.

Каковы же права ребёнка? Это:

        право на жизнь;

· на гражданство;

· на образование;

· на отдых;

· на заботу родителей;

· на защиту от физического и психического насилия;

· на развитие личных талантов, умственных и физических способностей;

· сохранение своей индивидуальности;

· на общение, которое развивает достоинство и значимость личности.

И в Федеральном законе № 120- РФ « об основах системы профилактики, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» принятом Государственной Думой 21 мая 1990 года и одобренном Советом Федерации в 1999году какрс таки и говорится об общепризнанных нормах международного права , которое устанавливает основы правового регулирования отношений возникающих, в связи с деятельностью  по профилактике безнадзорности  и правонарушений несовершеннолетних.

Более подробно нас ознакомит с ним Федеральный судья Кочубеевского районного Суда - Гунарис Руслан Григорьевич.

Выступление Гунарис Р.Г.

Уважаемые родители вы можете задать интересующие вас вопросы нашим гостям, они с удовольствием на них ответят.

 Классный руководитель: 

 Нашу сегодняшнюю встречу хочу закончить словами Дмитрия Медведева:«Мы должны сделать всё, чтобы традиции толерантности и взаимного уважения, которые нашему государству всегда были присущи, оставались нормой для общества».

Спасибо!
