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Иллюстрации.
Введение. 
    Состояние российской действительности в настоящее время  таково, что  вызывает глубокое беспокойство за судьбу России.    Разрушение морально-нравственных норм и ценностных установок, традиционных для России,   копирование западных форм жизни, а также агрессивное вторжение ценностей рыночной экономики; насаждение в сознании молодежи модели обогащения и успеха любой ценой; неопределенность и размытость  системы нравственных ценностей, недоверие многих людей друг к другу, обществу,  и государству - все это приводит к тому, что Россия в глазах значительной части своих граждан не является привлекательной для жизни страной.
Одна из причин такого положения дел в том, что в российском обществе не завершен процесс формирования системы общенациональных ценностей и приоритетов.
В этой связи, в 2009 году, в нашем государстве появился документ, определяющий основные направления воспитания гражданина Российской Федерации – это Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. 
Сегодня в Концепции духовно-нравственного воспитания российских школьников заложена ориентация на достижение определенного идеала, т. е. того образа человека, который имеет самое большое  значение для общества в конкретно-исторических, социальных и культурных условиях.  
В этом документе сформулирован современный национальный нравственный идеал – образ выпускника школы. 
       Современный национальный идеал личности, воспитанной в новой российской  школе – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающей ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях российского народа.
       Тема  национального воспитательного идеала является самой актуальной для современной России, так как определяет нравственный выбор молодёжи и путь её духовного развития.

    -Кто же он, человек, гражданин,  соответствующий представлению общества о национальном нравственном идеале России XXI века?  

-На кого и на что нужно  ориентироваться современным школьникам, чтобы стать достойными гражданами своей страны? 
    Такие вопросы сегодня задают и взрослые, и  дети,  не  равнодушные к судьбе России.

В ходе нашего коллективного исследования мы попробуем дать свой ответ и определить свой образ Человека и Гражданина, которого можно назвать национальным нравственным идеалом.

     Исторически формирование представления об идеале воспитания в России закрепилось в совершенно определенной системе образов – это:

-защитник Святой Руси (средние века); 

-«человек государственный, слуга царю и отечеству» (XVIII в.); 

 -полезный государству и Отечеству гражданин (XIX в.); 

 -личность, ориентированная на самопожертвование во благо своей страны (XX в.)

Основная идея воспитания многих поколений россиян - это защита государства, основанная на высочайших образцах нравственности и самоотверженности. 
Основная часть.
                       Поиск национального нравственного идеала.

 Защитники Отечества. Сыны России.
 Богатырь Илья Муромец-- воплощение силы, истоки которой – в русской земле.                    
Среди моих одноклассников и друзей популярны мультфильмы и компьютерные игры, герои которых Илья Муромец, Добрыня Никитич, Алеша Попович – былинные богатыри.
 Но знаем мы о них немного. Меня заинтересовало, какими же они были русские богатыри, защитники Родины?  
Богатыри – герои былин (до XIX в. – стариц, старин) – исторических русских песен, созданных в период Русского государства с IX по XIV вв. Их пели под  аккомпанемент гуслей народные сказители – баяны. 

Всего в русских былинах упоминается более 20 богатырей, среди них  Святогор, Мишута Данилович, Ставр Годинович, новгородский богатырь Садко и другие. Но наиболее любимые и известные  – Илья Муромец, Добрыня Никитич и Алеша Попович.

     Былина от слова быль, и действительно былины находят подтверждение в истории, но выражено это в сказочных образах. Русь в разное время осаждало множество врагов: хазары, печенеги, татаро-монголы. Их образы в народном сознании приняли черты Идолища, Соловья-разбойника и др.
Богатыри, сражавшиеся со всей этой нечистью, тоже имели исторические  прообразы. Главным богатырем признают Илью Муромца. 
Его знают все, а наиболее популярными источниками информации о нем являются былины и народные сказки, мультфильмы, а также картина Васнецова и ее репродукции на обертках конфет. 

Первое письменное упоминание о нем относится к XIII в. («Илья Муромец и Соловей разбойник», «Илья Муромец и Идолище поганое»). Илья родился в селе Карачарове, под городом Муромом (Владимирская область) в семье крестьянина Ивана Тимофеевича и Ефросиньи Яковлевны, но ходить стал только через 30 лет. Согласно одним былинам силу Илья получил от калик перехожих (бродячих богомольцев), по другой версии – от старинного богатыря Святогора. В Илье воплотились лучшие черты русского человека. Он говорил о себе: «Мое богатство – сила богатырская, мое дело – Руси служить, ее от врагов оборонять». Его подвиги во все времена вдохновляли  на борьбу за свою Родину. Именно поэтому Илья Муромец, несмотря на то, что является былинным героем, причислен Русской Православной церковью к лику святых, он был официально канонизирован в 1643 г. в числе еще шестидесяти девяти угодников Киево-Печерской лавры. 

  Наши предки XVI - начала XIX вв. не сомневались в том, что Илья Муромец - реальная историческая личность, воин, служивший Киевскому князю. 

Между тем русские летописи не упоминают его имени. Зато он является главным действующим лицом не только наших былин, но и германских эпических поэм XIIIв., основанных на более ранних сказаниях. В них он представлен могучим витязем, княжеского рода Ильей Русским. 
       Угодник Божий преподобный Илия Муромец по прозванию Чоботок жил в XII веке и скончался иноком Киево-Печерской лавры около 1188 года. Достоверных сведений о житии этого святого до нашего времени практически не сохранилось. Известно лишь, что происходил он из простой крестьянской семьи, в детстве и юности страдал параличом, однако чудесным образом был исцелен. До пострига состоял в княжеской дружине и прославился невиданной силой и воинскими подвигами. После вполне успешной воинской карьеры и, видимо, вследствие тяжелого ранения, Илия принял решение окончить свои дни иноком и постригся в Феодосиев монастырь, ныне Киево-Печерскую лавру. В православной Церкви память святого Ильи Муромца отмечают на Новый год - 1 января. Его останки – «мощи» - до сих пор лежат в Киево-Печерском монастыре.
      Останки представляют собой хорошо сохранившуюся мумию, принадлежавшую человеку довольно высокого роста (около 180 см). Московский паломник Иоанн Лукьянов оставил любопытное описание мощей Ильи Муромца, которым он поклонялся в 1701 г.: «Тут же видехом храброго воина Илию Муромца, в нетлении, под покровом златым ростом яко нынешних крупных людей; рука у него левая пробита копием; язва вся знать на руке, а правая изображена крестным знамением». Отсутствуют лишь обе ступни ног. Кроме глубокой округлой раны на левой руке, видно такое же значительное повреждение в левой области груди. Создается впечатление, что герой прикрыл грудь рукой, и ударом копья она была пригвождена к сердцу. Мощи облачены в монашескую одежду. Над гробницей находится образ святого Ильи Муромца. 
Православные историки обращают внимание, что «преподобный Илия почивает в молитвенном положении, сложив персты правой руки так, как принято и теперь в православной церкви: три первых перста вместе, а два последних пригнув к ладони». 
В 1988 г. Межведомственная комиссия Минздрава УССР  провела экспертизу мощей святого Ильи Муромца. Исследования мощей показали, что преподобный был исключительно сильным человеком и имел рост 177 см (высокий рост для средневековья). У него обнаружены признаки заболевания позвоночника (былинный Илия от рождения и до 33 лет не мог двигаться) и следы от многочисленных ранений. Причиной смерти послужил, вероятно, удар острого орудия (копья или меча) в грудь, сквозь прикрывавшую грудь левую руку. Смерть наступила в возрасте около 40—55 лет.
      Яркие образы богатырей нашли отражение в живописных полотнах. Самое знаменитое – произведение В.М. Васнецова «Богатыри», которое создавалось с 1881 – 1898 гг., почти два десятилетия. О богатырях художник узнал в детстве из уст отца, слушая русские сказки и песни; впоследствии он изучал былины, историю Древней Руси. Любой зритель свободно назовет всех троих по именам, а ведь в былинах Илья, Добрыня и Алеша действуют чаще всего порознь. Однако ни у кого не возникает сомнения, что в центре – Илья Муромец, воплощающий силу, истоки которой – в русской земле.

У Ильи с руки свисает палица, которая у древних воинов предназначалась только для смертельной схватки. Она представляла собой боевую дубину, ударное или метательное оружие из прочных и тяжелых сортов дерева, позже с каменным или бронзовым навершием.  В Древней Руси одним из самых  распространенных видов вооружения было копье – колющее или метательное оружие, длиной от полутора до пяти метров. Его делали из древка – ратовища и железного или булатного наконечника, состоявшего, в свою очередь, из пера (клинка), тулеи (трубки, куда вставляется древко) и шейки (между тулеей и пером). 
     Добрыня Никитич, изображенный на картине, держится за меч, это не просто оружие, а древний символ доблести и чести. В старину меч, сделанный из металла являлся колющим и рубящим оружием с длинным, до полутора метров, прямым обоюдоострым клинком. По одежде, щиту, украшенном каменьями видно, что это человек знатного рода. Силы у Добрыни, наверное, меньше, чем у Ильи, однако в нем есть то, что в старину называли «вежеством»: душевная ясность, благородство. 

У Алеши Поповича в руках лук, представлявший собой деревянную палку, согнутую в дугу, концы которой стягивались тетевой. Лук – не богатырское оружие: из него убивают не в рукопашном бою, а на расстоянии. И смотрит Алеша искоса: такой хитростью не побрезгует и добычи не упустит. По правую руку – гусли. Алеша и песни петь умеет и воевать. Богатыри одеты в  кольчуги, рубашки из железных колец и латы, доспехи с металлическими пластинами и чешуйками. Васнецов настолько глубоко проник в дух русских былин, что сейчас трудно представить богатырей по-другому. 
     Я горжусь тем, что у русской земли были такие защитники-богатыри, которые вызывают уважение и любовь сегодня, в третьем тысячелетии. 
      Не раз мирный труд и тихая семейная жизнь Руси- России нарушалась военными грозами. Точнее – половина из тысячи лет нашей истории прошла в войнах.
       Князь Александр Невский - великий воин. Ему принадлежат знаменитые слова: «Не в силе Бог, а в правде».  Он одерживал победы и над шведскими и над немецкими рыцарями, когда те вторгались в пределы Руси. Но еще князь Александр - великий миротворец. В то время русские княжества были завоеваны монгольской Ордой. В любую минуту отряды завоевателей могли вновь обрушиться на русские города. Но князь Александр с помощью переговоров несколько десятилетий удерживал Русь и Орду от столкновений. В 1262 году правитель Орды - хан - послал своих людей собирать русских воинов для участия в ордынском походе в далекую Персию (ныне – Иран). И тогда князь поехал в Орду - «дабы отмолить люди от бед». Там на переговорах он одержал величайшую из своих побед: хан отказался от призыва русских воинов на свою войну, и тысячи жизней были спасены. А на обратном пути из Орды князь Александр скончался…Он причислен к лику святых (в этом случае слово «лик» означает «собрание»). В его честь построено множество храмов, его именем назван величественный монастырь: Александро-Невская лавра в Петербурге. В истории Российской Империи было три императора с именем Александр – все они получали свои имена в честь святого князя Невского.
     Если же надо защитить свою Родину, семью и веру – православный человек берется за оружие. 
        В 1380 году войско монгольского хана Мамая шло на Москву. До этого Мамай сверг законного правителя татарской державы, теперь он шел на Русь. Святой московский князь Дмитрий Донской собрал полки русских городов для отпора. Пока дружины собирались, князь поехал в подмосковный Троицкий монастырь, основанный святым Сергием Радонежским. Сергий стал уговаривать князя избежать кровопролития. Может, можно послать послов? Заплатить дань? Князь сказал, что все возможности исчерпаны. Путей к миру больше нет. И тогда святой Сергий тихо шепнул ему: «Ступай с Богом! Ты победишь». И благословил Пересвета и Ослябю - двух бывших воинов, ставших уже монахами в его монастыре - вернуться в боевые ряды. Пересвет и Ослябя в трудную для Родины минуту из монастыря снова вышли на поле боя – это было поле Куликово. Именно как монахи они хорошо знали слова Христа – «нет больше той любви, как если кто положит душу свою за ближних своих» (здесь слово душа - в значении жизнь).
      Воин-христианин верит, что его душа бессмертна. Поэтому он может исполнять свой воинский долг,  не боясь даже смертельной угрозы.
    Но даже на войне христианский воин не должен превращаться в машину для убийства. Даже на войне надо остаться человеком. Нельзя добивать раненых. Нельзя трогать безоружных. Нельзя грабить местных жителей. Если враг сдается или если война закончена – надо к недавнему недругу отнестись уже просто как к человеку.
       Законы милосердия и справедливости должны прийти на смену законам войны.

Когда, разбив Наполеона, русская армия подошла к его столице – Парижу - французы сдались. Парижане в трепете ждали мести за сожженную Москву. Но все было мирно. И вот на балу русский Император Александр Первый пригласил на танец бывшую жену Наполеона Жозефину. Та с тревогой спросила: «Теперь, наверно, вы переименуете парижский мост Аустерлиц?». За 9 лет до этого в битве под Аустерлицем войска Наполеона нанесли поражение русской армии, которой командовал Александр. В честь той победы Наполеон назвал мост в своей столице...  Но русский царь ответил: «Зачем мне переименовывать этот мост? Мне достаточно, что по нему прошли мои солдаты!» Православные воины умели воевать и умели достойно возвращаться с войны.
          Среди святых православной церкви – адмирал Федор Ушаков. Он сражался с флотами Франции и Турции. Св. Феодор провел десятки морских сражений – и ни одного не проиграл. Более того: он не потерял ни одного судна и не отдал в плен ни одного матроса. Выйдя в отставку, он мог бы ездить по балам, показывая свои многочисленные заслуженные ордена. Но вместо этого он поселился рядом с Санаксарским монастырем в Мордовии и в монашеской молитве провел последние годы своей жизни.
Христианство учит прощать даже врагов. Свою обиду ты можешь простить. А если обижают твою сестренку? Маму? Родину?
Есть такие слова Христа: «всякий гневающийся на брата своего напрасно, подлежит суду». Значит, гнев бывает напрасным, а бывает уместным.
                                  Страна должна знать своих героев. 
Эта история о настоящем Мужчине, которому было всего 7 лет, когда он ушел из жизни.
    Вечером 28 ноября 2008 года пьяный бандит позвонил в квартиру Табаковых в подмосковном городе Ногинск-9. Дома были только дети: 7-летний Женя и его 11-летняя сестра Яна. 
В дверь позвонил неизвестный мужчина, который представился почтальоном, принёсшим якобы заказное письмо. Услышав, что взрослых нет дома, мужчина ушёл, однако через некоторое время вернулся и предложил девочке расписаться за мать. Яна не заподозрила ничего неладного и разрешила ему зайти. Войдя в квартиру и закрыв за собой дверь, «почтальон» вместо письма достал нож и, схватив Яну, стал требовать, чтобы дети отдали ему все деньги и ценности. Получив от детей ответ, что они не знают, где деньги, преступник потребовал от Жени искать их, а сам потащил Яну в ванную комнату, где стал срывать с неё одежду. Увидев это, Женя побежал на кухню, схватил столовый нож и, вернувшись, с разбегу всадил его незнакомцу в поясницу (как впоследствии выяснят эксперты, нож от слабой руки мальчика вошел в тело только на три сантиметра). Насильник упал и машинально выпустил Яну, но затем вскочил и бросился на Женю. Рассвирепевший мужчина начал один за другим наносить мальчику удары в спину ножом (всего у ребёнка потом насчитают восемь ножевых ранений). В это время Яна сумела выбежать на лестничную клетку и стала обзванивать квартиры соседей, кричать и звать на помощь. Испугавшись шума, убийца оставил истекающего кровью мальчика, выбежал из квартиры на улицу и скрылся. Женя был доставлен в больницу, но спасти его не удалось. 

    Указом Президента Российской Федерации  Медведева Д.А. от 20 января 2009г  за мужество и самоотверженность, проявленные при исполнении гражданского долга, Табаков Евгений Евгеньевич был посмертно награждён орденом Мужества.
     Женя Табаков – самый молодой Герой России, кавалер ордена Мужества. 

    «И будет до тех пор жива моя Россия, пока есть дети смелые такие»
3 февраля 2009 гола на торжественной церемонии, проходившей в гарнизонном Доме культуры посёлка Дуброво (Ногинск-9) Председатель Следственного комитета при прокуратуре РФ Александр Бастрыкин вручил орден Галине Петровне Табаковой, матери погибшего мальчика. 

Подвиг мальчика – это поступок человека с сформировавшейся жизненной позицией. Это поступок настоящего русского солдата, который сделает все, чтобы защитить свою семью и свой дом.  Важно, что семилетний человек проявил самые высокие человеческие качества, которые не присущи многим взрослым. Именно на примере Жени и стоит учится современному поколению христианским нормам морали.

    Женя Табаков родился  6 марта 2001   в посёлке (военном городке) Ногинск-9 (Дуброво) Ногинского района Московской области в семье военных врачей. С 2007 года учился в Ногинской средней общеобразовательной школе № 83. Занимался в спортивной секции. Мечтал стать милиционером.
Школа № 83 Ногинского района Московской области, в которой учился мальчик, была названа в его честь. Руководство школы приняло решение внести его имя в списки учащихся навечно. В вестибюле учебного заведения была открыта мемориальная доска памяти мальчика. Парта в кабинете, где учился Женя, была названа его именем. Право сидеть за ней предоставляется лучшему ученику класса, за которым закреплён  кабинет. На могиле Жени был установлен памятник авторской работы.
Этот пример мужества и героизма русского воина--защитника автор учебника «Основы православной культуры» А.В. Кураев привёл в учебной статье «Защита Отечества» своего учебника для 4- 5 классов.
Евгений Табаков - достойнейший пример национального нравственного идеала современной России.
         Война может быть справедливой, если ведется  «за алтари и очаги», то есть за свою семью, за свою большую семью – Отчизну, и за ее духовные святыни.  

 Но нельзя силой оружия навязывать свою веру. Русская поговорка гласит: «Невольник - не богомольник». 
       Это - рассказ о юном исповеднике христианской веры конца уходящего столетия, солдате Евгении Родионове, рассказ о мире, в котором мы живем, о войне, о Родине и о нас самих.

Евге́ний Алекса́ндрович Родио́нов (23 мая 1977, село Чибирлей, Кузнецкий район Пензенской области — 23 мая 1996, близ села Бамут, Чечня) — рядовой российской армии. На войне вместе с группой сослуживцев долгое время, более 3 месяцев, около ста дней, провёл в плену, подвергаясь жестоким пыткам, отказался от предложения переменить веру в обмен на свободу, за что был зверски убит. Для многих Евгений стал символом мужества, чести и верности. Посмертно награждён орденом Мужества и орденом «Слава России».
        Проста и обыкновенна короткая биография Евгения Родионова.

Рос он крепким и здоровым ребенком. В школе учился хорошо, когда закончил девятый класс, пошел работать...

Единственные, известные пока свидетельства – воспоминания матери. Любовь Васильевна перебирает события его короткой жизни и как бы пытается различить в сыне то, что отличало его от других сверстников.

Она рассказывает о чувстве опасности, которое не покидало ее долгое время, после того, как родился Евгений. Потом все забылось, и вспомнилось через девятнадцать лет.

Она рассказывает, что хотя и рос мальчик здоровым и крепким, но он долго не начинал ходить, и, забеспокоившись, Любовь Васильевна решила его крестить. Через месяц после этого Евгений пошел, пошел твердо, уверенно, не спеша.

Удивляла и его наблюдательность. Евгений обращал внимание на то, на что никогда никто не обратил бы внимания.

«Я помню, - пишет Любовь Васильевна, - я взяла его с собой в лес, было жаркое хорошее лето. Лес у нас был рядом. Он стоял на тропинке среди высокого папоротника. Я спряталась, и думала, что сейчас он начнет меня искать, проявит какое-то беспокойство. Тишина. Потом я выглянула, и с удивлением обнаружила, что мой ребенок даже забыл, что рядом мама, - он так увлеченно разглядывал папоротник, по которому ползали разные букашечки, и с такой радостью на все это смотрел; и потом, по жизни, каждую травинку он как-то видел особенно. Мне это не дано. Я могу идти по тропинке и машинально срывать растущую на обочине траву, листики, веточки, не замечая этого. Он никогда этого не делал, всегда говорил: «Мама, тебе руки надо завязать».

Очень скоро Любовь Васильевна обнаружила, что при всей тихости, незаметности, сын обладает достаточно твердым характером.

В одиннадцать лет он вернулся с летних каникул с крестиком на шее.

- Женя, что это? – спросила Любовь Васильевна.

- Это крестик. Я ходил с бабушкой в церковь перед школой, так что причастился, исповедался, и это мне дали.

- Женя, сними, ты что, над тобой будут смеяться.

Сын промолчал, но крестика не снял.

Не снял он креста и тогда, когда его истязали озверевшие чеченские бандиты.
        Подвиг в чеченском плену русского солдата Евгения Родионова. 
Девятнадцатилетний юноша, устояв перед пытками, отказался сменить Православную Веру и снять с себя крест, за что бандиты обезглавили его.

Евгений Александрович Родионов родился 23 мая 1977 года в селе Чибирлей Кузнецкого района Пензенской области, погиб 23 мая 1996 года близ села Бамут в Чечне. 

Евгений окончил девять классов общеобразовательной школы в посёлке Курилово Подольского района Московской области, а затем работал на мебельной фабрике, учился на шофёра. Весной 1995 года был призван в ряды Вооруженных Сил, в состав пограничных войск РФ. 

Зимой 1996 года в районе границы Чечни с Ингушетией вместе с тремя сослуживцами 

Александром Железновым, Андреем Трусовым, Игорем Яковлевым попал в плен к боевикам. 

Находился в плену в селе Бамут в течение ста дней, на протяжении которых подвергался избиениям и пыткам. 
В день своего рождения, в праздник Вознесения, вместе с тремя пленными товарищами был выведен в лес. Всем четверым было предложено перейти в ислам и присоединиться к банде. 

Имеющему нательный крестик Родионову было предложено сорвать с себя символ Христа и тем самым сохранить себе жизнь. После отказа два пленника были убиты выстрелами в темя, Евгению и еще одному солдату боевики перерезали горло, а затем отрезали головы. 

Вскоре после пленения пограничников мать Евгения, Любовь Васильевна, приехала в Чечню на поиски сына, как считалось, дезертира. Командир Евгения сообщил ей, что ее сын в плену, но не проявил никакого участия к его судьбе. В конце концов, она была вынуждена заплатить боевикам выкуп за информацию о месте захоронения сына. Тело Евгения мать опознала по нательному кресту. 

Погребен Евгений Родионов близ деревни Сатино-Русское Подольского района Московской области, возле церкви Вознесения Христова. Надпись на кресте гласит: "Здесь лежит русский солдат Евгений Родионов, защищавший Отечество и не отрекшийся от Христа, казненный под Бамутом 23 мая 1996 года" 

Многими православными людьми в России и за ее пределами Евгений Родионов почитается как святой воин-мученик. 

Священник Дмитрий Дудко сказал: "Евгений Родионов принял мученическую смерть за Христа, за Веру Православную. Это подвиг редчайший. С одной стороны, его смерть вызывает скорбь, с другой, вселяет бодрость 

Явился новый христианский мученик — воин Евгений.— Случилось чудо Божье!

"Святые воины-мученики составляют особый высокий чин небесной иерархии.

Ширится народное почитание воина – мученика Евгения Родионова.

В Синодальной комиссии по канонизации считают, что  канонизация
Евгения Родионова - дело времени.
                             Новый Герой России. Комбат по имени Солнце.
28 марта 2012 года, на учебном полигоне 35-й армии в городе Белогорске Амурской области во время практических занятий по огневой подготовке погиб командир батальона связи майор Сергей Солнечников.

Родился 19 августа 1980 года в городе Потсдам (Германия), где его отец, будучи военным, проходил службу. Русский. После возвращения в СССР семья жила в городе Волгоград. В 1986-1995 годах учился в средней школе № 27 в Волгограде, в 1997 году окончил областную государственную Ахтубинскую общеобразовательную школу-интернат с первоначальной лётной подготовкой имени П.О.Сухого в Астраханской области. В 1997 году он без экзаменов был принят в Качинское высшее военное авиационное училище лётчиков имени А.Ф.Мясникова. Однако окончить его не удалось, так как в 1998 году училище было расформировано. После закрытия училища курсанты были переведены в город Армавир, где он был списан по состоянию здоровья. В том же году он поступил в Кемеровское высшее военное командное училище связи имени маршала войск связи И.Т. Пересыпкина, которое окончил в 2003 году. 
В 2004 году по распределению был направлен для прохождения дальнейшей службы в город Белогорск Амурской области в в/ч 53790 54-й бригады управления 35-й общевойсковой армии Восточного военного округа Дальневосточного (ныне – Восточного) военного округа. За время службы прошёл путь от начальника аппаратной до командира батальона связи. 

 28 марта 2012 года на полигоне во время учений один из солдат срочной службы из положения стоя неудачно бросил гранату РГД-5. Она попала в край переднего бруствера, ограждавшего огневую позицию, срикошетила и отлетела в зону поражения сослуживцев. Майор С.А.Солнечников мгновенно осознал произошедшее, оттолкнул растерявшегося солдата и накрыл собой гранату. Прогремел взрыв, офицер получил многочисленные ранения (разрыв селезёнки, печени, осколочные ранения сердца и лёгких). Через полтора часа от полученных ранений он скончался на операционном столе военного госпиталя. Ценой собственной жизни он спас своих подчинённых. 

 Похоронен на городском кладбище № 2 в городе Волжский Волгоградской области. 

 Указом Президента Российской Федерации от 3 апреля 2012 года за героизм, мужество и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского долга, майору Солнечникову Сергею Александровичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно). 
                Главная гордость жителей села  Кочубеевского –  новый храм Успения Пресвятой Богородицы. Стройный и величественный, он хорошо виден с трассы, ведущей в Ставрополь. Храм возникает из-за деревьев и медленно парит вместе с путешественниками, пока не открывается во всей красе взору, сверкая золотыми куполами и радуя безупречными формами и архитектурным совершенством.
Поражает и колокольня, с высоты которой видно не только село, но и окрестности на многие километры вокруг.   Построенный храм – это отражение мечты полета человеческого духа ввысь. Преображения в храме, в людских душах: очищение и просветление – свидетельство божьей благодати. Огромная заслуга в том, что сегодня наше село украшает дивной красоты новый православный храм, принадлежит отцу Михаилу, настоятелю церкви Успения Пресвятой Богородицы с 1996 г. по 2000 г.
        Масленников Михаил Александрович родился  03.06.1957 г. в г. Джамбуле в Казахстане. В 1987 г. семья переехала в г. Минеральные Воды Ставропольского края. По окончании школы Михаил Масленников поступил в Ставропольский политехнический институт. В 1995 году окончил Ставропольскую Православную Духовную Семинарию и 3 декабря 1995 года был рукоположен в сан иерея. Был направлен служить на приход храма Успения Божией Матери с. Кочубеевского Ставропольского края и служил там до своей трагической гибели в ДТП 28 сентября 2000 года.  Матушка Надежда осталась с тремя детьми – Семеном 1996 г.р., Дионисием 1999 г.р. и Елизаветой 2000 г.р.  Семья  очень нуждается в любой помощи.
В своей деятельности иерей Михаил как пастырь православной церкви опирался на глубокое знание Закона Божия, на веру православную, на человеколюбие, понимание и уважение каждого прихожанина. Он очень любил свой приход, людей. С 1996 года отец Михаил строил новую церковь Успения Пресвятой Богородицы и очень мечтал увидеть её достроенной. Это стало самым главным делом его последних лет. Отец Михаил строил храм ценой своей жизни.
           Сейчас в новый храм приходят не только прихожане на службы, но и дети  в воскресную школу на занятия, школьники - на экскурсии.  Об этом  мечтал в подвижнических, пастырских трудах и молениях отец Михаил Масленников, настоятель храма Успения Пресвятой Богородицы, когда закладывал первый камень на строительстве новой церкви, возводил стены, служил первые молебны об успешном созидании храма. О таких говорят: истинный, настоящий священник. Воин Христов, образец служения Богу,  делу, семье, Родине.
Заключение.
        Таким образом, в различные исторические периоды нашей Родины  и в современном  российском обществе складывается одинаковое представление о национальном нравственном  идеале, имеющем огромное значение для подрастающего поколения. Его основу  составляет образ защитника Святой Руси, славного сына Отечества с системой ценностей, опирающейся на православные представления о единстве христианских земель и соборности духа русского православного народа. 
Все это очень  актуально для  России XXI века.  
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